

留,是“空巢老人”;“漂”,却要面对就医报销难、费用高昂甚至自掏腰包。在哪看病,成“漂老人”的“心病”

“漂老人”的医保要“漂”到何时?

■本报记者 罗娟

有一群老人,他们为了“追随”子女,从这个城市移居到另一个城市,或者从小地方搬到大都会……他们或许有了新居住的户口,但除了子女,他们几乎没有其他亲朋在身边,他们常常被称为“漂老人”。

这群老人,平时忙着照顾孙儿,倒也自得其乐。但当生病时,一个难题就会如山倒般“扑面而来”,压得他们难以喘息。

林林的父母就是“漂老人”中的一员,他们一家刚刚经历了这么一次“折腾”。

几天前,林林和58岁的妈妈坐了12个半小时的火车,从北京回到老家哈尔滨。

下了火车,母女俩直奔哈尔滨医科大学第四附属医院。

“节省时间,怕耽误病情。”林林说回家看病“很无奈”。林妈妈是哈尔滨市企业退休职工,尽管早已随林林在京定居,但作为“漂老人”的一员,无法享受北京市医保待遇,“看病会很麻烦,还多花很多钱”,经过反复咨询比较,最终,母女二人决定回哈尔滨就医。

垂老退休的父母不免期望跟异地就業儿女同在一城。留,是“空巢老人”;“漂”,却要面对就医报销难,费用高昂甚至要自费。在哪儿看病,成了“漂老人”的“心病”。

目前,统一的《社会保险法》已实施两年多,但我国现在却有城镇职工、城镇居民、新农合三种基本医疗保险制度,2000多个医保统筹经办单位,2000多个医保目录和报销政策。由于医保信息不联网、政策不统一,异地就医报销面临难题,难倒的,大多是已经退休的“漂老人”。接受记者采访的医保专家表示,医保跨区域转移结算困难,正伴随着近年来人口频繁流动日益凸显。

异地门诊全自费,很多老人不敢看病

数日前,林妈妈出现头晕、胸疼等症状,林林带着她来到北京市朝阳区的中日友好医院,她向记者出示的医院收费单据和就诊记录显示,林妈妈做了心电图、脑部CT等几项检查,加上输液,一共花费了1000多元。

“没查出是否心脏或者脑血管有问题,医生建议做进一步检查。”林林又带着妈妈在西直门附近的一家中医院就医,这一次,同样未能确定是否有心脏病,医生建议做更多、更深入的检查,林林再次花费了七八百元。

“近2000元钱的花费,全部自己承担。”林林咨询了哈尔滨市医保中心,享受哈尔滨市企业退休职工医疗保险的妈妈要想报销在京就医检查的医药费,必须是急诊,必须接受住院治疗,并且必须在住院5日内向哈尔滨市医保部门备案,“但门诊无法报销。”

林妈妈的遭遇并非个案。

2012年,城镇居民基本医疗保险享受医疗服务总人次达2.3亿人次,但全国跨统筹地区转移基本医疗保险关系仅89.7万人次,这极少的比例中“漂老人”所享受的,更是很



资料图片:图为2010年10月9日,南京街头照看孩子的老人。安心/CFP

少的一部分。矛盾的是,越来越多的独生子女家长正在成为“漂老人”。

异地就医麻烦,成为“漂老人”当前养老最大的“心病”。

在北京,不敢看病;回北京,药物塞满行李箱,正在成为许多“漂老人”生活的一景。

李贤的父母退休后,随自己和姐姐定居北京。李妈妈称,小区带小孩的,好多都是外地老人,在北京没朋友、没亲人,没有自己的生活圈子,但最麻烦的是“不敢看病”。李妈妈看门诊都是自费,检查加上开药,“感冒一般都得花上千元钱,一个月退休金没了。”

李妈妈说,好多这样的老人都不敢在北京看病,都扛着或者自己弄点药吃。

小区邻居是北京市企业退休职工,介绍了一种专门针对李妈妈腰疼的膏药,李妈妈让李贤去朝阳医院购买了6盒,花费了300多元。“同样的科室开药,北京邻居挂号2元,我儿子花42元,人家药费还不花钱。”

李妈妈所说的是北京市门诊制度的改革,2012年,北京市不少三甲医院的“挂号费”改称“医事服务费”,人次门诊收费按医生级别分别定为42元、60元和80元,较挂号费翻了8倍至14倍,北京医保给予定额40元的报销,但“漂老人”只能连同药费全部自付。

李妈妈向记者展示了她的医疗箱,满满一大箱子各种药物,既有感冒发烧药,也有她高血压吃的常用降压药。“小区外地来京老人都有的,回老家什么都可以不带,但一定要去医院开药带过来。”记者翻看时发现,有好几种需要严格遵医嘱的抗生素类和镇痛类药

物,有的已经过期。

这些境遇并非大城市才能看到。

张珊的公公婆婆是首钢职工,但是所在企业却位于河北唐山市。退休后,他们随儿子来到北京。尽管他们享受北京医保待遇,但二次报销依然得回唐山。每到报销季,就得请人带来带去,让两位老人烦心坏了。“看病多出的钱都要自己先垫,年底再请人带回去,非常麻烦。”

门诊报销难,难在个人账户支配方法不同

对于大多数老人来说,小病不断、有慢性病是常态,门诊成为他们最常去的地方。

张珊的父母则遇到了不同的问题。两位老人正为省内医保无法统筹发愁。随张珊姐定居昆明的他们是云南省曲靖市企业退休职工,同样,他们也无法享受昆明市医疗保险待遇。“定点医院很麻烦,门诊也是基本报不了,可小病不断的我们最常看门诊。”

目前,我国医保制度是统账结合,缴费资金分拆成两块,社会统筹和个人账户,个人账户,职工交工资的2%,用人单位缴费为职工工资总额的6%,其中4%-5%计入社会统筹基金,1%-2%计入个人账户。个人账户用于支付参保门诊医疗和药品费用。

中山大学岭南学院副教授彭浩然介绍说,门诊报销难,主要原因就是因为个人账户待遇享受难,难的是社会统筹的转移。

据了解,我国的社保系统是按省建立的,医保是地市级统筹。由于地区经济发展水平和社会平均工资水平不平衡,各地缴费比例

人。北京市的医保个人账户,具体使用由个人掌握,医保部门不进行干预。而不少地方要求提供门诊和医药的费用单据,实报实销。异地居住的老人报销门诊费用都有难度,还要在规定的时间内将单据寄回当地,错过了时间也无法报销。

异地住院并非完全不可以

小病不敢看,大病能不能在异地看,还能享受已有医疗保险待遇呢?

林林咨询了哈尔滨市医保部门,答案是可以把医保关系转出去。医保部门的工作人员说,医保关系的转移有严格的次数限制,不能转出转入来回折腾。

在广东,大量南方老人随子女居住,刘桂花就是其中一位。今年夏天,刘桂花需要做腰椎和宫颈瘤两项手术,她女儿李艳在当地供电部门工作,夏季供电任务繁忙无法请假。老人很胖,一米六的个子有180多斤,在炎热的夏天无论坐火车还是乘飞机,都无法让人放心。

“何况回家手术,谁照看,谁签字?”与老家湖南医保部门多次交涉后,获准在深圳异地就医,但前提是必须去“定点医院看病”。

能够支持林妈妈和刘桂花在异地看病,所谓转出来的那部分,就是他们在当地所交的社会统筹部分。大多数“漂老人”异地医保待遇享受困难,难的是社会统筹的转移。

据了解,我国的社保系统是按省建立的,医保是地市级统筹。由于地区经济发展水平和社会平均工资水平不平衡,各地缴费比例

和支付水平不一,沿海发达地区与中西部贫困山区的医疗保障水平差距较大,导致参保者的医保关系异地转移结算难。

一位不愿意透露姓名的官方社保研究人员告诉记者,如果按相同比例投入,富的地方出的钱多,转入的退休老人多,医疗费用支出相应多;而穷的地方出的钱少,转出的退休老人多,费用支出的少,反而医保基金盈余增多。所以,经济发达的地区不太愿接受异地医保退休老人,更不愿意让他们在转入地“花大钱住院”。

近日,国务院有关部门指出,到2015年全面实现统筹区域内和省内医疗费用异地即时结算,初步实现跨省医疗费用异地即时结算。

北京市和平里街道社会保障事务所所长崔剑平长期从事基层社会保险工作,他认为,很多地方省内还未实现统筹,对工作非常复杂。“打个比方,首先得河北省内统筹后,才能和北京市建立比对系统,北京如果要和河北大小几十个县市去比对,实现困难。”他说:“地方医疗水平、经济水平差异这么大,会不会都涌向北京、上海这样的大城市也是问题。”

异地住院报销差异大

记者了解到,对于极少部分获得批准外出就医的病人,他们所能享受的医保报销比例也要比在当地医院看病低很多。

医保部门工作人员告诉刘桂花,她在深圳只能在规定的几家医院看病,在其他医院不予报销。即使是定点医院,在深圳医保目录但不在当地目录内的药品,也不予报销。

“还是回家看比较合适”是彭浩然针对当前医保的现实建议。定点医院的收费水平不一,服务水平不一,基本药品目录不一,也是导致医疗保险保障异地报销难的原因。

林林给记者算了一笔账,住院做一个核磁共振,北京一般医院的收费是900多元,哈尔滨是580元,哈尔滨市可以报销住院费用的70%,这样林妈妈可以报销400元,自己仅需支付174元,但林妈妈如果在北京住院就医回哈尔滨市报销,还是只能报销406元,剩下的500多元需要自己支付。

“报销完比哈尔滨全自费还贵。”林林说,门诊的就诊经历让她感觉北京看病不仅手续麻烦,而且花费很难控制才毅然回到哈尔滨。在哈尔滨大四院住院接近一周,几乎做了所有心脏类的“昂贵检查”,还有查颈椎病的核磁共振,结算时林妈妈自费2000多元。“在北京这笔费用至少上万元。”

林林和李艳均是独生子女,北京和深圳都向她们的父母提供了“随子女入户”,但老人入户只能享受公园年票,65岁以上公交车优惠等“小利”,养老、医保关系均无法转移。“人老了,最需要的看病报销政策无法享受,一纸户口,有啥意思?”

林林担心的是,如果妈妈不是58岁,而是68岁,甚至78岁时,她又该怎么办,难道还坐火车回去吗?年老再加上生病,老人能经得起折腾?!

工人日报 5 WORKERS' DAILY 法治周刊 Legal Weekly

宁波法院:见义勇为者应获赔偿

据新华社宁波9月13日电 (记者郑黎)浙江省余姚市人民法院12日调解了一起赔偿纠纷案件,一个孩子为了救落水小伙伴献出了自己鲜活的小生命,小英雄的父母将落水儿童的父母告上法院,要求赔偿。法院认为见义勇为应当获得赔偿。

小栋今年14岁,刚上初一,家住余姚市的农村,今年5月的一天,小伙伴小军和小春邀他一起去村庄附近的一个小水塘玩耍。小军想先下水试试深浅,结果重心不稳,落入水塘中。小栋便趟下水塘试图用手去拉正在水中挣扎的小军,可是自己也沉了下去。此时,站在岸上的小春连忙朝四周大呼呼喊,附近的建筑工人闻讯赶来,朝着两个人的落水位置跳下去救人。不一会儿,小军被救了起来,可小栋却迟迟未找到。直到十分钟后消防队员赶到现场一起寻找才把小栋捞了上来,然而此时他已停止了呼吸。

小栋的父母王某和李某伤心欲绝,他们认为小栋见义勇为、舍己救人,小军的父亲作为小军的法定监护人应当承担责任。同时,水塘边虽有护栏,但大门没有锁住,也没有安全警示标志,造成安全隐患,水塘的所有者该村村委会及水塘的实际承包人应当承担管理欠缺的责任。多次协商未果后,小栋父母将小军及其父亲以及该村村委会和水塘承包人都告上了余姚法院,要求小军及其父亲承担30%、村委会承担20%,水塘承包人承担10%的赔偿责任,余下责任由其自行承担。

法官表示,根据我国相关法律,见义勇为的行为应当获得赔偿。经过法院调解,最终双方达成协议,由小军及其父亲共同赔偿小栋父母3万元,该村村委会赔偿小栋父母7万元,水塘承包人赔偿小栋父母3万元。

最高法院公布司法解释 明确企业破产债务人财产范围

据新华社电 (记者杨维汉)最高人民法院12日对外公布了《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国企业破产法〉若干问题的规定(二)》。这部总共48条的司法解释自2013年9月16日起正式施行。

司法解释分别从人民法院审理企业破产案件中债务人财产界定、撤销权、取回权、抵消权、债务人财产的保全解除和执行中止,以及有关债务人衍生诉讼的审理等多个角度,对涉及债务人财产的相关问题作出了规定。

最高人民法院有关负责人表示,司法解释的出台对于准确把握债务人财产范围,积极有效追收债务人财产,避免债务人财产不当减少,实现债务人财产最大化和债权人利益保护最大化,保障企业法人市场退出中全体债权人的公平有序受偿,维护经济社会和谐稳定发展,具有重要意义。

最高人民法院非常重视企业破产法司法解释的起草工作。这部司法解释作为企业破产法系列司法解释的重要组成部分,是在广泛征求立法机关、行政机构、专家学者等意见,经过充分论证后制定完成的。

沈阳铁路警方打掉一倒票团伙

本报讯 日前,沈阳铁路公安处通过对火车票发售动态的研判,从中发现异常线索,查获了一起团伙倒卖火车票的案件,缴获车票13张,票面总价值2000余元。

8月27日,沈阳铁路公安处沈阳车站派出所所在对火车票发售动态进行研判时,发现有一人一次性购买了13张“热线”车票异常情况。

当日14时许,沈阳车站派出所副所长刘吉和吴祥宏、鲁铁军、李海龙等民警,在沈阳站广场对一名男青年盘问的过程中,从该男青年携带的背包内查出13张火车票,票面总价值2000余元,此人正是公安机关在对火车票发售动态进行研判时,发现的一次性购买了13张车票的那个人。该人交代,这些车票是其使用他人身份证件复印件在车票发售窗口购买,都是“热线”的车票,然后按每张车票不同程度加价出售。

随后,公安机关顺势出击,将该倒票团伙的另两名违法嫌疑人抓获。目前,此案仍在进一步审理中。

(都东东)

打的要防“鬼”上身

■窦京京 辛祖国

随着生活水平的提高,“打的”已经成为人们日常生活不可或缺的一种交通方式,在熙熙攘攘、车水马龙的大街小巷,统一标识的出租车也成了亮丽的都市风景线。然而,正是这个不分昼夜为人们提供方便的行业,近年来却频频遭遇“鬼”上身,浑水摸鱼的歪念屡见不鲜,甚至个别不法分子亦混迹其中,借此实施犯罪行为。

案例

无业男克隆出租车专抢乘客

2012年11月,家住北京市平谷区、无业许久的张庆鹏在平谷二环路一带以1.3万元的价格买了一辆涂着绿漆的二手伊兰特轿车。卖主得知张庆鹏买车是为拉活儿,便主动帮他联系了一个叫“老王”的真“的哥”。张庆鹏和“老王”约定,以每年1.3万元的价格租用“老王”的出租车牌照、行驶本及车顶灯。之后,又花1000多元买到了计价器、发票和假运营证、服务监督卡等。“万事俱备”,张庆鹏由此开始了自己的“运营”。

张庆鹏专挑高速路拉活,只要看到乘客的行李多,他就伺机抢夺。在每次作案时,他总是在半途谎称“后备箱没关好”或者“车熄火了”而把车停下,并让乘客下车帮忙关后备箱或是推车。一旦乘客下了车,他就立即发动汽车快速逃离。为了防止车牌被乘客记下,他还特意用贴纸遮挡住号牌。今年1月24日,张庆鹏被抓获归案。公安机关查明,自2012年12月23日至2013年1月23日,张庆鹏有据可查的作案就有6起,抢夺乘客包括现金、手机等财物共价值9万余元。

2013年8月29日,张庆鹏被北京市朝

阳区法院以抢夺罪和买卖国家机关证件罪,依法决定执行有期徒刑10年6个月,剥夺政治权利两年,罚金人民币1万元。

法官提示:

- 1.不是挂着“出租车灯”的都是出租车,乘客打车时要做好出租车的真假识别。一方面可通过对出租车的运营证件、车牌的质地、颜色等进行辨识,辨别真假;另一方面可通过出租车司机的言行辨识,如要求借用乘客手机、要求乘客下车帮助关闭后备箱,要求乘客下车帮忙推车等,都是正规出租车司机不会有的行为。

2.乘客要做好自身财物分类保管,尤其是外地出差或旅行的乘客,尽量不携带贵重财物、大量现金,确实需要携带的,要始终保持财物随身携带,尤其要避免贵重财物放在出租车后备箱中。

3.乘客要提高自身安全防范意识,如在遇险时及时求助,缓和与不法分子对立情绪等,防止更大的人身、财产损害发生。

4.乘客要提高自身安全防范意识,如在遇险时及时求助,缓和与不法分子对立情绪等,防止更大的人身、财产损害发生。

5.乘客要提高自身安全防范意识,如在遇险时及时求助,缓和与不法分子对立情绪等,防止更大的人身、财产损害发生。

法官建议:

出租行业管理漏洞须补上

近年来,通过克隆出租车等手段非法运

营、租赁出租车证照非法牟利的情况屡见不鲜,而黑司机侵犯乘客人身、财产安全的现象也时有发生,这暴露出了出租车公司及相关机构在出租车报废程序、出租车证照管理、出租车从业人员管理等方面存在漏洞。

法官通过审判实践发出以下建议:

1.进一步完善出租车报废程序,从源头上切断假出租车的来源。目前报废的出租车均通过报废程序外销到北京以外地区,报废出租车不得在北京市内使用,但司法实践中假出租车多来自于报废出租车。因此,建议进一步完善出租车报废程序,将表征出租车特点的油漆等彻底清除,同时建立购买报废出租车责任追究和倒查机制,严防报废出租车回流现象的出现。

2.加强对出租车驾驶人员管理工作,严防出租车司机将车牌、行驶证等出租车证照出租出借牟利。建议对出租车司机实行出租车驾驶员资格一票否决制。

3.出租车运营公司及有关管理部门应进一步完备出租车及出租车司机的真假辨识系统,让乘客能准确、快捷地辨识出假出租车和假出租车司机,以更好地维护乘客的人身、财产安全及出租车行业的正常运行秩序。(文中人物为化名)

作者单位:北京市朝阳区法院

法官释法

北京市高级人民法院 协办

网址: <http://bjgy.chinacourt.org/></